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Мета статті – узагальнити результати досліджень науковців Національного наукового центру «Інститут аг-
рарної економіки» щодо удосконалення теоретичних засад економічного розвитку аграрного сектору та сільських 
територій, а також розробити економічні основи формування аграрної політики в Україні. 

Методика дослідження. У процесі дослідження залежно від його цілей і завдань використано низку загальнонау-
кових та спеціальних методів, зокрема: теоретичного узагальнення – для обґрунтування теоретико-
методологічних положень економічного розвитку аграрного сектору та сільських територій; комплекс загальноло-
гічних методів – як основний методологічний інструментарій наукового пошуку; монографічний – при визначенні 
сутності і здійсненні методичної оцінки організаційно-економічних умов та логіки тенденцій розвитку окремих 
сфер аграрного сектору й сільських територій; аналізу і синтезу, індукції та дедукції, порівняння – при вивченні й 
узагальненні сучасного досвіду і виявленні перспективних пріоритетів удосконалення теоретико-методологічного 
забезпечення економічного розвитку аграрного сектору та сільських територій в Україні. 

Результати дослідження. Здійснено науково обґрунтований аналіз результатів досліджень Національного нау-
кового центру «Інститут аграрної економіки» за 2016–2020 рр. із систематизацією розробок, які становлять ме-
тодологічну базу реалізації перспективної національно-ідентичної моделі економічного розвитку аграрного секто-
ру та сільських територій, враховуючи пріоритети досягнення конкурентоспроможності та сталості.  

Елементи наукової новизни. Розроблено принципово нові засади і науково-методичні підходи щодо пріоритет-
них напрямів та обґрунтування механізмів забезпечення ефективного економічного розвитку аграрного сектору 
економіки й сільських територій в умовах розширення самоврядування, децентралізації державного управління та 
розвитку підприємництва. Зокрема удосконалено теоретико-методологічні засади обґрунтування інноваційної 
моделі розвитку територій сіл та аграрного сектору економіки; нових підходів щодо нарощування конкурентних 
переваг вітчизняної агропродовольчої продукції на світових ринках в умовах глобальних викликів і міжнародної 
інтеграції України, запропоновано Українську модель обігу земель сільськогосподарського призначення, концептуа-
льне бачення розвитку сімейних фермерських господарств. 

Практична значущість. Результати досліджень спрямовані на створення сприятливих інституційних умов для 
ведення господарської та підприємницької діяльності на селі (регуляторна та конкурентна політика продовольчої 
безпеки, лібералізація доступу до ринків продукції та виробничих факторів) і забезпечення розвитку соціальної 
складової формування державної політики у розвитку сільських територій; зміцнення різних форм інтеграційних 
відносин суб’єктів господарювання на селі та їх адаптацію до вимог європейського аграрного й підприємницького 
права; удосконалення відносин власності, оптимізацію майнових відносин та підвищення конкурентоспроможності 
підприємницьких структур; забезпечення формування системи ринкового обігу земель сільськогосподарського при-
значення та її інфраструктури; посилення дохідної бази бюджетів сільських громад. Розроблені рекомендації спри-
ятимуть нарощуванню експортного потенціалу і збільшенню надходжень до бюджету, зростанню рівня споживан-
ня населення, формуванню економічного механізму екологізації земель сільськогосподарського призначення; усунен-
ню проблемних інститутів, що стримують підвищення конкурентоспроможності аграрного сектору економіки й 
розвитку аграрного підприємництва; впровадженню науково обґрунтованої моделі фіскального регулювання розви-
тку аграрного сектору економіки, що позитивно позначиться на рівні добробуту сільських жителів та забезпе-
чить ресурсну базу для вирішення соціальних завдань. Бібліогр.: 29.© 
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Постановка проблеми. Перспективне фу-

нкціонування аграрного сектору економіки й 
розвиток сільських територій України, у реа-
лізації пріоритетів ефективності господарю-
вання та досягнення сталості сільських тери-
торій, потребує креативних науково-
практичних розробок стосовно удосконален-
ня: економічних основ формування аграрної 
політики й інституційного забезпечення під-
приємницької та соціально-економічної дія-
льності на селі; механізмів управління роз-
витком сільськогосподарського виробництва 
і територій; моделі організації інфраструкту-
ри, ціноутворення та матеріально-технічного 
забезпечення; механізмів сприяння ефекти-
вному використанню та обігу земель сільсь-
когосподарського призначення в умовах за-
провадження ринку; засад розширення фі-
нансово-кредитного, інвестиційного й облі-
кового забезпечення. Реалізація зазначених 
положень переважно належить до сфери аг-
рарної економічної науки, проте вони потре-
бують аналітичної оцінки як результат науко-
вого пошуку. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблематика економічного розвитку 
аграрного сектору та сільських територій за 
напрямами дослідження надзвичайно широ-
ка. Одним із флагманів у розробленні і 
впровадженні результатів наукового пошуку 
відповідно до визначеної проблематики пос-
тає Національний науковий центр «Інститут 
аграрної економіки» із фундаментальними 
напрацюваннями і публікаціями, авторами 
яких є провідні вчені: В. Жук, М. Кропивко, 
М. Малік, В. Месель-Веселяк, М. Пугачов,  
В. Рябоконь, П. Саблук, М. Федоров, О. Хо-
даківська, О. Шпикуляк, О. Шпичак та ін. [1–
29] за такими напрямами: формування та 
реалізація аграрної політики; розвиток аг-
рарного підприємництва, кооперації та аг-
ропромислової інтеграції; соціально-
економічний розвиток сільських територій; 
організація, прогнозування і управління 
сільськогосподарським виробництвом та за-
безпечення його ефективності; розвиток 
земельних відносин та формування ринку 
земель сільськогосподарського призначен-
ня; ціноутворення на сільськогосподарську 
продукцію, розвиток аграрного ринку та  

його інфраструктури; формування ринку 
матеріально-технічних ресурсів та іннова-
ційне забезпечення аграрного виробництва; 
фінансово-кредитне, інвестиційне та облі-
кове забезпечення аграрного сектору еко-
номіки. Разом із тим вагомий науковий до-
робок учених потребує систематизованого 
аналізу з оцінкою перспективності напрямів 
удосконалень, серед яких пріоритетним 
вважаємо творчий пошук із проєкцією на 
засади досягнення сталості й інклюзивності 
економічного розвитку аграрного сектору та 
сільських територій. 

Мета статті – узагальнити результати дос-
ліджень науковців Національного наукового 
центру «Інститут аграрної економіки» щодо 
удосконалення теоретичних засад економіч-
ного розвитку аграрного сектору та сільських 
територій, а також розробити економічні  
основи формування аграрної політики в  
Україні. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Аграрна наука України відома слав-
ними традиціями в організації та здійсненні 
досліджень у різних сферах життєдіяльності 
суспільства, включаючи економічну. Науко-
во-дослідницькі ініціативи у реалізації про-
цесу створення і забезпечення дифузії інно-
вацій в аграрно-економічній сфері впрова-
джуються багатьма науковими й освітніми 
інститутами нашої держави, проте провід-
ним тут є Національний науковий центр «Ін-
ститут   аграрної економіки». 

Дослідження Інституту традиційно буду-
ються відповідно до п’ятирічних планів нау-
ково-дослідних робіт, зміст яких визнача-
ється з урахуванням актуальних проблем 
розвитку аграрної економіки держави. У 
2011–2015 рр. Інститут працював за програ-
мою наукових досліджень 39 «Науково-
методологічне забезпечення економічних 
засад конкурентоспроможного аграрного 
виробництва і розвитку сільських територій» 
за 13 напрямами фундаментальних дослі-
джень (тем). У 2016-2020 рр. науковці роз-
ширили дослідження на виконання прикла-
дної тематики: за цей період було реалізо-
вано 14 наукових проєктів фундаментально-
го та 19 прикладного спрямування в межах  
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виконання програми наукових досліджень 
Національної академії аграрних наук Украї-
ни 40 «Теоретико-методологічне забезпе-
чення економічного розвитку аграрного сек-
тору економіки та сільських територій».  

У межах проведених фундаментальних 
досліджень за напрямом «Теоретичні і ме-
тодологічні засади забезпечення соціально-
економічного розвитку сільських територій 
в умовах децентралізації управління» осно-
вними науковими результатами є: розроб-
лені стратегічні напрями розвитку підприє-
мництва і кооперації в сільському господар-
стві на період до 2025 року; концепція роз-
витку сімейних фермерських господарств на 
період до 2030 року; опрацьовані стратегічні 
напрями та індикатори сталого розвитку 
сільських громад і територій в умовах деце-
нтралізації та впровадження європейських 
стандартів; концептуальна модель розвитку 
аграрного сектору економіки на засадах ко-
рпоратизації; визначено перелік заходів і 
важелів організаційно-економічного механі-
зму забезпечення збалансованого розвитку 
сільських територій. 

Основними результатами наукових дослі-
джень за напрямом «Теоретико-методологіч-
ні засади забезпечення розвитку сільського-
сподарського виробництва та розвитку зе-
мельних відносин в умовах формування ри-
нкового обігу земель в Україні та регіонах» 
є:  опрацьована методика і проведено роз-
рахунки щодо забезпечення підвищення 
ефективності виробництва продукції рос-
линництва та тваринництва по регіонах; ро-
зроблений проєкт Загальнодержавної про-
грами розвитку земельних відносин до 2030 
року; визначені основні напрями удоскона-
лення нормативної грошової оцінки земель 
сільськогосподарського призначення в умо-
вах їх ринкового обігу; обґрунтовані право-
ві, організаційні й економічні засади і поря-
док створення та функціонування Державної 
фінансової іпотечної установи з метою залу-
чення фінансових ресурсів у аграрний сек-
тор для розвитку сільськогосподарського 
виробництва та сільських територій.  

За напрямом «Теоретико-методологічні 
засади ціноутворення, розвиток ринків аг-
рарної продукції, матеріально-технічних ре-
сурсів та інновацій» слід виділити найбільш 
значимі наукові результати: обґрунтовані 
методичні підходи до  оцінки майна та зе-
мельних ділянок у підприємствах АПК; удо-
сконалений економіко-організаційний підхід 

для забезпечення конкурентоспроможності 
сільськогосподарської продукції, згідно з 
яким пропонується створювати міжгалузеві 
узгоджувальні комісії цін, витрат і доходів 
за участю представників сільськогосподар-
ських і переробних підприємств, торговель-
них організацій, незалежних експертів; роз-
роблені пропозиції з удосконалення марке-
тингового підходу до трансферу інновацій в 
аграрне виробництво та розвиток сільських 
територій; рекомендації щодо оптимізації 
функціонування вітчизняного агропродово-
льчого сектору в сучасних умовах розвитку 
глобальної економіки; визначені тенденції 
розвитку зовнішньої торгівлі сировиною і 
готовими харчовими продуктами в умовах 
посилення міжнародної інтеграції. 

За напрямом «Теоретико-методологічні 
засади фінансового, інвестиційного та облі-
кового забезпечення економічного розвитку 
аграрного виробництва» основними науко-
вими результатами є: обґрунтування ключо-
вих параметрів формування інструментарію  
податково-бюджетного регулювання діяль-
ності сільськогосподарських товаровироб-
ників в умовах поетапної трансформації 
державної фінансової підтримки розвитку 
аграрного сектору економіки України; ви-
значення шляхів і напрямів удосконалення 
механізму бюджетної підтримки розвитку 
агропромислового виробництва, зокрема 
через оцінку проєкту «Про Фонд надання 
часткових гарантій по кредитних зо-
бов’язаннях»; розроблення моделі та стра-
тегії розбудови галузевого інституту профе-
сійних бухгалтерів і аудиторів в Україні, ме-
тодичних положень щодо процедурного за-
безпечення аудиту сільськогосподарських 
підприємств; методичних засад підвищення 
кваліфікації та професійної компетентності 
бухгалтерів сільськогосподарських підпри-
ємств для підготовки нефінансової звітнос-
ті, обґрунтування інституціональних засад 
розвитку теорії і практики аудиту та його 
ролі у забезпеченні інформаційних потреб 
суспільства; визначення стратегічних орієн-
тирів розвитку мікрокредитування та мікро-
фінансування аграрного виробництва в 
українському бізнес-середовищі. 

У межах програми здійснювалися прик-
ладні дослідження з такими результатами: 
методично обґрунтована інституційна фор-
малізація інтеграційних відносин сімейного 
фермерського господарства в механізмі 
підприємницької діяльності; розроблені  
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методичні рекомендації організації сімейних 
фермерських господарств; сформована база 
даних щодо основних характеристик 
об’єднаних територіальних громад, що 
включають сільські населені пункти; розро-
блені організаційно-економічні інструменти 
впливу децентралізації на розвиток підпри-
ємницького середовища та малих форм гос-
подарювання на селі, обґрунтовані напрями 
підвищення ефективності використання 
сільськогосподарських земель і збереження 
родючості ґрунтів; опрацьовані варіанти фі-
скального стимулювання трансформації час-
тини господарств населення в суб’єкти під-
приємництва, з оцінкою їх можливого пода-
ткового навантаження та визначено орієнто-
вні обсяги державної фінансової підтримки, 
необхідної для належного стимулювання 
відповідних процесів; створена система на-
уково-методичного та інформаційного су-
проводження діяльності підприємств АПК 
через функціонування  бухгалтерського 
порталу «Облік і фінанси АПК» та онлайн 
консультаційного центру. 

Серед ключових розробок Національного 
наукового центру «Інститут аграрної еконо-
міки» в межах виконання Програми науко-
вих досліджень  Національної академії аг-
рарних наук України 40 «Аграрна економіка» 
можна виділити найбільш креативні. 

Враховуючи національні особливості ве-
дення аграрного бізнесу, зумовлені інститу-
ційною пам’яттю селян щодо реформування 
виробничих структур, науковцями Інституту 
запропоновано організаційно-економічну 
модель трансформації селянських госпо-
дарств у сімейні ферми. У межах Моделі 
розроблено Концепцію розвитку сімейних 
фермерських господарств на період до 2030 
року [5] і сформовано для її реалізації науко-
во-методичне забезпечення становлення та 
розвитку сімейних фермерських господарств 
як основи сталості сільських територій [13, 
14, 22]. Розробка спрямована на формування 
стратегічно значимого укладу сімейних фер-
мерських господарств для суттєвого впливу 
на сталий розвиток сільського господарства 
та сільських територій і передбачає вирі-
шення низки завдань, зокрема: розширити 
економічну основу для розвитку сільських 
громад та ведення політики сільського роз-
витку; підвищити капіталізацію сімейних фе-
рмерських господарств; збільшити обсяги 
виробництва нішевих видів сільськогоспо-
дарської продукції, гарантуючи створення 

додаткових сприятливих умов для ефектив-
ної сільської зайнятості; забезпечити розви-
ток сільських територій і збереження сільсь-
кого укладу життя в межах досягнення пріо-
ритетів Цілей сталого розвитку. За розрахун-
ками науковців, їх реалізація дозволить до-
сягти збільшення на 30 % кількості малих 
фермерських господарств із землекористу-
ванням до 500 гектарів; створення 3 тис. сі-
мейних фермерських господарств (СФГ) що-
річно; збільшення кількості сільськогоспо-
дарських обслуговуючих кооперативів, за-
снованих СФГ самостійно або спільно з ОСГ, 
на 100-120 одиниць щорічно. 

Сформована Організаційно-економічна 
модель обслуговуючої кооперації на селі 
включає комплекс методичних розробок, 
спрямованих на удосконалення механізму 
господарювання дрібних і середніх товаро-
виробників на засадах коаліційного харак-
теру економічної та соціальної відповідаль-
ності з урахуванням принципів сталого роз-
витку. Зокрема, удосконалено методологію 
організаційно-економічного забезпечення 
розвитку кооперації на селі; запропоновано 
концептуальні засади пріоритетів кооперації 
та інтеграційних відносин в аграрному сек-
торі [8]; сформовано методичні характерис-
тики оцінки засад формування організацій-
но-економічної моделі кооперації  та інтег-
рації на селі [9]; розроблено концептуальні 
проєкти створення спеціалізованих сільсь-
когосподарських кооперативів [4, 7]. 

Важливе місце в науково-методичному 
забезпеченні розвитку вітчизняного аграр-
ного сектору займає розроблена в Інституті 
Українська модель обігу земель сільсько-
господарського призначення. Модель вра-
ховує результати опитування щодо стану 
земельних відносин і можливих моделей 
обігу земель сільськогосподарського приз-
начення в оцінках власників земельних паїв, 
керівників сільськогосподарських підпри-
ємств і фермерських господарств, очільни-
ків і представників територіальних громад 
[17]. Визначено теоретико-методологічні 
особливості економічного регулювання зе-
мельних відносин та обґрунтовано теорію 
нормативної грошової оцінки земель [27]. 
Розкрито мету створення та основні завдан-
ня спеціалізованих інституцій, на які покла-
дено функції з регулювання ринкового обігу 
земель сільськогосподарського призначення 
[19]. Запропоновано інструментарій капіта-
лізації земельних активів [3]. 
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Для забезпечення сталого соціально-
економічного розвитку аграрної сфери особ-
ливий інтерес становить стратегія стало-
го розвитку сільських територій України 
на засадах впровадження селозберігаючої 
моделі аграрного устрою. В межах розроб-
ки сформовано стратегічне бачення аграрно-
го устрою України як визнаної суспільством 
системи організації ведення сільськогоспо-
дарської діяльності на основі її багатофунк-
ціональності, оптимізації землеволодіння і 
землекористування, розвитку організаційно-
правових форм сільськогосподарської діяль-
ності та інтеграційних процесів [1]. Обґрун-
товано пріоритети розвитку сільських тери-
торій на засадах багатоукладності, раціона-
льне розміщення продуктивних сил сільсько-
го господарства і стратегію дій щодо їх роз-
будови в умовах децентралізації влади та 
євроінтеграції [10]. Визначено основні засади 
стратегії сталого розвитку сільських терито-
рій [24]. Проаналізовано стан і тенденції фо-
рмування об’єднаних територіальних громад 
у сільській місцевості [28]. Опрацьовано 
шляхи вирішення актуальних питань власно-
сті на землі сільськогосподарського призна-
чення для розбудови селозберігаючої моде-
лей аграрного устрою [2]. 

Послідовно реалізуючи ідею визнання 
сільського господарства базовою складовою 
аграрного сектору, системоутворюючим у 
національній економіці, що формує засади 
збереження суверенності держави – продо-
вольчу та у визначених межах економічну, 
екологічну й енергетичну безпеку, забезпе-
чує розвиток технологічно пов’язаних галу-
зей національної економіки та формує соці-
ально-економічні основи розвитку сільських 
територій, аграрного устрою України, коле-
ктив ННЦ «Інститут аграрної економіки» 
брав участь у підготовці Стратегії розви-
тку сільськогосподарського виробництва 
в Україні нa період до 2025 року  та низ-
ки методичних розробок з її реалізації 
[26]. Зокрема, розроблено стратегічні під-
ходи та план дій щодо управління аграрним 
сектором економіки України, галузями сіль-
ського господарства і сільськими територі-
ями, інвестиційного забезпечення розвитку 
агропродовольчого виробництва та соціаль-
но-економічних умов життя селян [23]. Пос-
лідовно розкрито основні завдання аграрної 
політики на сучасному етапі розвитку дер-
жави [20], наведено рекомендації щодо ви-
значення ресурсного потенціалу аграрного 

виробництва, обґрунтування інвестиційних 
пріоритетів і заходів з поліпшення плану-
вання соціально-економічних, екологічних і 
охоронних сфер діяльності на сільських те-
риторіях [18]. Новаціями Стратегії стали по-
ложення щодо диверсифікації сільської 
економіки; розвитку цифровізації, адже ци-
фрова трансформація не тільки збільшує 
ефективність виробництва, але й значно 
впливатиме на динаміку пропозиції та попи-
ту на агропродовольчі товари. 

Внеском науковців Інституту в систему 
науково-організаційного забезпечення роз-
витку національної аграрної сфери на су-
часному етапі  є низка проєктів програмних 
і прогнозних документів: 

Проєкт Стратегії  розвитку сільськогоспо-
дарського виробництва в Україні на період 
до 2025 року; 

Проєкт Концепції розвитку сільських те-
риторій до 2025 року; 

Пропозиції до національної стратегії нор-
мативно-правової і техніко-технологічної 
підтримки з проблем  землеробства та еко-
логічної безпеки використання орних зе-
мель; 

Пропозиції до проєкту Цілей сталого роз-
витку на період до 2030 року; 

Науково обґрунтовані  пропозиції  до 
проєкту Концепції обігу земель сільськогос-
подарського призначення; 

Проєкт Стратегічних напрямів сталого ро-
звитку сільських територій на період до 
2025 року; 

Стратегічні пріоритети удосконалення 
управління комплексним розвитком агро-
промислового виробництва і сільських тери-
торій; 

Організаційно-правове забезпечення зе-
мельної реформи в частині підготовки до 
запровадження повноцінного ринку земель 
сільськогосподарського призначення: Допо-
відна записка про невідкладні заходи щодо 
реалізації земельної реформи та підготов-
чих етапів уведення ринкового обігу зе-
мель; Пропозиції до законопроєкту про вне-
сення змін до деяких законодавчих актів 
України з питань регулювання обігу земель 
сільськогосподарського призначення, зок-
рема, щодо проєкту Закону України «Про 
внесення змін до деяких законодавчих актів 
України щодо обігу земель сільськогоспо-
дарського призначення» № 2178 від 
25.09.2019 р., поданого Кабінетом Міністрів 
України; 
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Пропозиції до проєкту Стратегії продово-
льчої безпеки України. 

З огляду на те, що уряд країни підтримав 
проголошені Генеральною Асамблеєю ООН 
глобальні цілі сталого розвитку до 2030 року 
та взяв зобов’язання забезпечувати досяг-
нення національних Цілей, при виконанні в 
2021-2025 рр. завдань ПНД НААН 36 «Аграр-
на економіка» та ПНД НААН 41 «Інновацій-
ний розвиток» планується зосередити дос-
лідження на найбільш актуальних напрямах  
розвитку аграрного сектору економіки та 
сільських територій, спрямованих на досяг-
нення  Цілей сталого розвитку України на 
період до 2030 року. Зокрема, планується 
спрямувати діяльність науковців Інституту 
на вирішення таких завдань: 

1. Розроблення науково обґрунтованих 
пропозицій з організаційно-економічного 
стимулювання підприємництва і концептуа-
льних положень його інституціоналізації для 
забезпечення сталого розвитку сільських 
територій, в тому числі розвитку сімейних 
фермерських господарств на засадах соціа-
льно-економічної інклюзивності та сталості.  

2. Визначення концептуальних засад фор-
мування соціуму на селі, збереження люд-
ності, підвищення рівня зайнятості й мате-
ріального добробуту селян в умовах децен-
тралізації влади та адміністративно-
територіальної реформи. 

3. Наукове забезпечення становлення су-
часної системи управління розвитком аграр-
ного виробництва та сільських територій, що 
передбачає розробку Концепції з реформу-
вання системи управління аграрною сферою 
для сприяння досягненню «Цілей сталого ро-
звитку України на період до 2030 року». 

4. Опрацювання пропозицій щодо теоре-
тико-методологічних напрямів трансформа-
ції регіонального розміщення та спеціаліза-
ції сільськогосподарського виробництва на 
принципах підвищення  ефективності виро-
бництва сільськогосподарської продукції та 
конкурентоспроможності аграрних підпри-
ємств в умовах змін клімату.  

5. Формування інституційної моделі уп-
равління земельними ресурсами на засадах 
інклюзивності сталого сільського розвитку, 
що передбачає визначення науково обґрун-
тованих напрямів адаптації сільського гос-
подарства до глобальних змін клімату та 
методів прогнозування їх економічних нас-
лідків.  

6. Розроблення концептуальних підходів 
до інвестиційного та матеріально-технічного 
забезпечення формування інклюзивної мо-
делі розвитку аграрного сектору економіки. 

7. Розроблення економічних засад удо-
сконалення функціонування основних рин-
ків аграрної продукції у напрямі вирішення 
продовольчих та енергетичних проблем в 
умовах трансформаційних змін. 

8. Формування концептуальних засад фу-
нкціонування глобального та регіональних 
ринків і пропозицій щодо їх розвитку за ра-
хунок міжнародної інтеграції 

9. Визначення концептуальних підходів 
до інноваційної моделі розвитку аграрних 
підприємств в умовах сталості. 

10.  Формування теоретико-методологіч-
них засад модернізації системи та механіз-
мів фінансового регулювання сталого роз-
витку аграрного сектору економіки та сіль-
ських територій. 

11. Створення інституціонального базису 
розвитку бухгалтерського обліку та звітності 
сільськогосподарської діяльності на вимоги 
Цілей сталого розвитку сільського госпо-
дарства і сільських територій, зокрема в 
умовах трансформації та діджиталізації сис-
тем управління.  

Висновки. Виконання зазначених завдань 
передбачається шляхом поглиблення теоре-
тичних положень, обґрунтування методоло-

гічних підходів до розвязання актуальних 
проблем і викликів, моделювання перспек-
тивних соціально-економічних процесів, ви-
користання кращого світового досвіду та 
досягнень світової науки. Науково-дослідну 
роботу та механізми її організації передба-
чається перспективно спрямовувати на фо-
рмування креативних науково-дослідних ре-
зультатів, втілюваних у розробках, з наступ-
ною дифузією знань серед суб’єктів науко-
вого дискурсу і практиків агрогосподарю-
вання. Магістральним завданням у реаліза-
ції пріоритетів агроекономічної дослідниць-
кої діяльності має стати поглиблення та 
адаптоване до сучасних реалій розширення 
теоретико-методологічних засад економіч-
ного розвитку аграрного сектору економіки 
та сільських територій з обов’язковою проє-
кцією передбачень майбутнього. 

Економічний розвиток аграрного сектору 
та сільських територій забезпечуватиметься 
шляхом удосконалення теоретико-методо-
логічного базису щодо:  
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подолання кризових явищ і соціально-
економічних втрат на селі;  

трансформування моделі управління на 
основі раціонального поєднання галузевої та 
територіально-самоврядної системи, децен-
тралізації, самоврядування та адаптації до 
принципів ЄС;  

підвищення конкурентоспроможності під-
приємницьких та кооперативно-інтеграцій-
них  структур в аграрній сфері;  

розвитку земельних відносин в умовах обігу 
земель сільськогосподарського призначення;  

формування організаційно-економічних 
умов для збільшення надходжень від експо-
рту продукції;  

утворення ефективної системи ціноутво-
рення на аграрному ринку та механізмів ін-
фраструктурного забезпечення господарю-
вання на селі;  

визначення найбільш ефективних напря-
мів матеріально-технічного, фінансово-
кредитного, інвестиційного, інноваційного 
забезпечення сільського господарства, 
сільських громад і територій. 
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Lupenko Yu. O. Theoretical and methodological support of economic development of agricultural sector and rural areas 

The purpose of the article is generalization of the research results of scientists of the National Research Center "Institute of 
Agrarian Economy" to improve the theoretical foundations of economic development of the agricultural sector and rural areas, as 
well as the development of economic foundations for the formation of agricultural policy in Ukraine. 

Research methods. In the process of research, depending on the goals and objectives, a number of general scientific and spe-
cial methods were used, in particular: theoretical generalization - to substantiate the theoretical and methodological provisions of 
the economic development of the agricultural sector and rural areas; a complex of general logical methods - as the main methodo-
logical toolkit for scientific research; monographic - when defining the essence and implementing a methodological assessment of 
organizational and economic conditions and the logic of development trends in certain areas of the agricultural sector and rural 
areas; analysis and synthesis, induction and deduction, comparison - in the study and generalization of modern experience and iden-
tification of promising priorities for improving the theoretical and methodological support for the economic development of the 
agricultural sector and rural areas in Ukraine. 

Research results. A scientifically substantiated analysis of the research results of the National Research Center "Institute of 
Agrarian Economics" for 2016-2020 with the systematization of developments that form the methodological basis for the implemen-
tation of a promising nationally identical model of economic development of the agricultural sector and rural areas, taking into 
account the priorities of achieving competitiveness and sustainability. 

Scientific novelty. Fundamentally new foundations and scientific and methodological approaches in priority areas and substan-
tiation of mechanisms for ensuring effective economic development of the agricultural sector of the economy and rural areas in the 
context of expanding self-government, decentralization of public administration and development of entrepreneurship have been 
developed. In particular, the theoretical and methodological foundations of substantiating an innovative model for the develop-
ment of rural areas and the agricultural sector of the economy have been improved; new approaches to increasing the competitive 
advantages of domestic agri-food products on world markets in the context of global challenges and international integration of 
Ukraine, proposed a Ukrainian model of agricultural land turnover, a conceptual vision of the development of family farms. 

Practical significance. The research results are aimed at creating favorable institutional conditions for conducting economic 
and entrepreneurial activities in rural areas (regulatory and competitive policy of food security, liberalization of access to product 
markets and production factors) and ensuring the development of the social component of the formation of state policy in the de-
velopment of rural areas; strengthening of various forms of integration relations of economic entities in rural areas and their adap-
tation to the requirements of European agrarian and business law; improving property relations, optimizing property relations and 
increasing the competitiveness of entrepreneurial structures; ensuring the formation of a system of market turnover of agricultural 
land and its infrastructure; strengthening the income base of the budgets of rural communities. The developed recommendations 
will help to build up export potential and increase budget revenues, increase the level of consumption of the population, form an 
economic mechanism for greening agricultural lands; elimination of problem institutions that restrain the increase in the competi-
tiveness of the agrarian sector of the economy and the development of agrarian entrepreneurship; introduction of a scientifically 
grounded model of fiscal regulation of the development of the agrarian sector of the economy, which will have a positive effect on 
the well-being of rural residents and provide a resource base for solving social problems. Refs.: 29. 
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Strategy for sustainable development of rural areas of Ukraine; Strategy for the development of agricultural production in Ukraine 
for the period up to 2025. 
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Лупенко Ю. А. Теоретико-методологическое обеспечение экономического развития аграрного сектора и сельских 

территорий 

Цель статьи – обобщить результаты исследований учёных Национального научного центра «Институт аграрной 
экономики» по совершенствованию теоретических основ экономического развития аграрного сектора и сельских терри-
торий, а также разработать экономические основы формирования аграрной политики в Украине. 
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Методика исследования. В процессе исследования в зависимости от его целей и задач использован ряд общенаучных и 
специальных методов, в частности: теоретического обобщения - для обоснования теоретико-методологических положе-
ний экономического развития аграрного сектора и сельских территорий; комплекс общелогических методов - как основ-
ной методологический инструментарий научного поиска; монографический - при определении сущности и осуществлении 
методической оценки организационно-экономических условий и логики тенденций развития отдельных сфер аграрного 
сектора и сельских территорий; анализа и синтеза, индукции и дедукции, сравнения - при изучении и обобщении совре-
менного опыта и выявлении перспективных приоритетов совершенствования теоретико-методологического обеспечения 
экономического развития аграрного сектора и сельских территорий в Украине. 

Результаты исследования. Осуществлен научно обоснованный анализ результатов исследований Национального научно-
го центра «Институт аграрной экономики» в течение 2016-2020 гг. по систематизации разработок, которые составляют 
методологическую базу реализации перспективной национально-идентичной модели экономического развития аграрного 
сектора и сельских территорий, учитывая приоритеты достижения конкурентоспособности и устойчивости. 

Элементы научной новизны. Разработаны принципиально новые основы и научно-методические подходы относитель-
но приоритетных направлений и обоснований механизмов обеспечения эффективного экономического развития аграрного 
сектора экономики и сельских территорий в условиях расширения самоуправления, децентрализации государственного 
управления и развития предпринимательства. В частности усовершенствованы теоретико-методологические основы 
обоснования инновационной модели развития территорий сел и аграрного сектора экономики; новых подходов по наращи-
ванию конкурентных преимуществ отечественной агропродовольственной продукции на мировых рынках в условиях гло-
бальных вызовов и международной интеграции Украины, предложена Украинская модель оборота земель сельскохозяй-
ственного назначения, концептуальное видение развития семейных фермерских хозяйств. 

Практическая значимость. Результаты исследований направлены на создание благоприятных институциональных 
условий для ведения хозяйственной и предпринимательской деятельности на селе (регуляторная и конкурентная политика 
продовольственной безопасности, либерализация доступа к рынкам продукции и производственных факторов) и обеспечения 
развития социальной составляющей формирования государственной политики в развитии сельских территорий; укрепление 
различных форм интеграционных отношений субъектов хозяйствования на селе и их адаптацию к требованиям европейско-
го аграрного и предпринимательского права; совершенствование отношений собственности, оптимизацию имущественных 
отношений и повышение конкурентоспособности предпринимательских структур; обеспечение формирования системы ры-
ночного оборота земель сельскохозяйственного назначения и его инфраструктуры; усиление доходной базы бюджетов сель-
ских общин. Разработанные рекомендации будут способствовать наращиванию экспортного потенциала и увеличению по-
ступлений в бюджет, повышению уровня потребления населения, формированию экономического механизма экологизации 
земель сельскохозяйственного назначения; устранению проблемных институтов, сдерживающих рост конкурентоспособно-
сти аграрного сектора экономики и развития аграрного предпринимательства; внедрению научно обоснованной модели фис-
кального регулирования развития аграрного сектора экономики, что положительно отразится на уровне благосостояния 
сельских жителей и обеспечит ресурсную базу для решения социальных задач. Библиогр.: 29. 

Ключевые слова: конкурентоспособность аграрного производства; сельские территории; семейные фермерские хозяй-
ства; Украинская модель оборота земель сельскохозяйственного назначения; Стратегия устойчивого развития сельских 
территорий Украины; Стратегия развития сельскохозяйственного производства в Украине на период до 2025 года. 
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